

国际观察

均衡发展

编者按：岁末年初，展望来年，总有几分“话说天下大势”的豪气。本报邀请7位国际问题专家，指点江山，为我们了解这个世界点上一盏明灯。专家分析指出，2014年，世界经济将由新兴经济体与发达经济体两驾“马车”共同拉动，这是世界金融危机爆发以来的第一次。在国际安全方面，由某个大国或大国集团操控地区热点问题越来越难，和平与发展依然是世界主流。在外交关系方面，各国“抱团取暖”则让世界关系网更加紧密了。2014年，世界究竟怎样？且听专家逐一解读。

2014：两驾“马车”拉动世界更均衡发展

郑兴 张红 付琮



来源：国际商报网

新兴经济体成风险源？

陈凤英（中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长）：2014年，世界经济开始筑底回稳，多数国家经济好于前两年，即便深陷债务危机的南欧国家，经济也将止跌回升。首先，世界经济增长面拓宽。IMF估计，2014年其纳入统计的经济体中仅4家衰退。IMF的预测如果正确，那么这将是金融危机以来世界经济增长面最广的一年。其次，世界经济增速回到历史水平。按购买力平价（PPP）计算，IMF预期2014年世界经济将增3.6%，发达与新兴市场将分别增长2%和5.1%，表明世界经济发展渐渐回复趋势水平（过去30年年均增长3.5%）。第三，发达国家与新兴市场将共同牵引世界经济增长。2014年的世界经济增长的一半将来自发达国家，这是金融危机以来第一次。第四，美联储量宽退出是世界面临的最大不确定性，一旦无序退出，或引发国际金融危机，加速资本流出新兴市场，引发其股汇市震荡，加大宏观经济政策驾驭难度，拉低经济增速，诱发金融风险。

彭龙（北京外国语大学副校长、经济学教授、博士生导师）：2014年发达经济体难以实现根本性复苏，美国短期内还难以形成强有力的新经济增长点，欧洲仍未完全走出债务危机。新兴经济体将继续扮演全球经济增长发动机的角色，虽然其中有些国家受到需求下降和资本流出的影响，也存在着产业结构落后、债务风险增加等不稳定因素，经济增速会有所下滑，但是，中国等新兴国家经济增长呈现出企稳向好的态势，这将是稳定全球经济增长的重要因素。美国开始退出量化宽松政策，将导致美元升值，国际资本回流美国本土，全球资产价格（特别是大宗商品的价格）出现下跌。对新兴经济体的影响主要体现在，这些国家外来投资疲软、债务成本上升，冲击最大的是那些高负债、对外资依存度高的国家以及资源大国，比如巴西、印尼等资源大国因受全球大宗商品价格回落的影响，面临的风险可能更为突出。由于我国资本项目尚未开放，这个政策对我国的影响应该相当有限。

何茂春（清华大学经济外交研究中心主任）：2014年世界经济相对2013年略为乐观一些。巴厘岛会议的一揽子协议的达成，将会推动多哈谈判的顺利结束，经济全球化进入新的历史阶段。贸易自由化、投资便利化、区域一体化会加速发展，西方经济复苏迹象明显，西方经济和新兴国家两驾马车都会在2014年提速，这将有力拉动世界经济复苏。2014年，世界经济风险源部分转向新兴经济体，但总体影响不会很大。因为发达经济体复苏，可以拉动新兴经济体出口与就业增长。美联储收缩货币，美元走强，其对全球经济的最直接影响有利有弊：一是国际金融趋稳，新兴经济体货币国际化需求增加，影响力扩大；二是新兴市场包括房价在内的资产价格回落，对其产业结构调整不完全是负面影响。全球大宗商品价格的回落对全球性通货膨胀无疑也有遏制作用。

沈骥如（中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员）：2014年全球经济走势会好于2013年。发达国家经济特别是美国经济将进一步好转，不过，新兴经济体作为世界经济增长格局中的新兴动力源的地位没有退潮。新兴经济体特别是中国正在打造中国经济升级版。其他新兴经济体，特别是金砖国家，将加强相互合作，共同应对美国退出量化宽松政策后美元回流等负面影响。新兴经济体不是世界经济的风险源。世贸组织多哈回合巴厘岛会议取得了积极的进展，表明全球经济合作仍然会给世界各国带来正能量，2014年将是全球经济增长格局中发达国家经济和新兴经济体经济更加平衡发展的一年。

问：在过去的一年中，由历史、宗教、种族等问题引发的冲突频频见诸报端，非传统安全问题回归传统安全问题的趋势继续。叙利亚、埃及等热点地区热点问题持续发酵，朝核、伊核问题依然牵动人们视线。此外，亚太地区成为新的热点区域。2014年，您认为国际安全局势发展趋势如何？新的热点区域亚太地区是否会真的发生战争？

何茂春：2014年，世界“大和平”有望，“小冲突”难免。大国关系在磨合中趋稳，世界权力“多极化”日趋明显。美国发动干预性战争的可能性较小，所以大规模冲突与战争可能性不大。热点地区的矛盾短期不容易得到解决，局部冲突和非传统安全问题会有所加剧。中东“茉莉花革命”持续发酵，埃及内政不易维稳，叙利亚内战仍会加剧，外部干预仍将持续。朝核、伊核问题有望回到谈判程序。美国部分撤离阿富汗后，阿国内冲突将有所加剧。非洲战乱会在多国发生，以色列与周边国家冲突危险性较大。亚太军事对抗在所难免，但军事冲突可能性不大。网络安全、恐怖主义、环境污染、疾病传染等问题会更加严重。

沈骥如：过去的一年，叙利亚问题和伊核问题的进展表明，联合国、主要大国在地区热点问题上能够与当事国达成某种程度的妥协。由某个大国或大国集团操控地区热点问题是越来越不容易了。2014年尽管仍有许多地区热点问题，如叙利亚、埃及、朝核、伊核、南苏丹等，但是，联合国和主要大国与当事国之间的对话、谈判、协调仍将继续。如果不发生特别

亚太地区会爆发战争？



来源：昵图网

重大的变故，各热点地区的形势还是能够得到控制的。亚太地区特别是东亚地区的海洋、海岛之争和朝鲜半岛会不会爆发战争，对美国“重返亚洲”政策是一个严峻考验。因为没有美国的支持，个别国家是难以在亚洲掀起大浪的。美国如果能认识到其在亚洲最大的利益是与中国建设新型大国关系，为在亚洲实现合作共赢发挥积极的建设性的作用，就能约束日本右翼势力的盲动，亚洲就难以发生战争。

达巍（中国现代国际关系研究院美国所所长）：亚太地区发生军事冲突的可能性不是很高，但确实存在。最主要的危险在于东海局势。由于利害关系极大，因此从理性角度看，中日双方都不愿意在东海发生军事冲突，美国也不愿看到中日在东海冲突。也就是说，从政府自上而下策划一次军事冲突的可能性很低。但是不能排除由于局部偶发事件或者意外事件，导致冲突升级的可能性。

沈丁立（复旦大学国际问题研究院教授、副院长）：2014年，亚太地区不会发生重大冲突，和平与发展仍是我们的特征。亚太地区依然保持核态势均衡，美俄中三大国的核平衡是维护亚太稳定的根本保证，将继续遏制亚洲地区发生牵涉彼此的严重冲突。亚洲热点与核扩散态势在2013年有所抑制；叙利亚化武已进入销毁轨道，美国动武危险已经解除，在新年中这一方向很难逆转。伊朗与六国关于削减伊朗核计划的谈判在2013年已经启动，存在着在新年中达成正式协议的可能。中美在2013年加强了对朝鲜核计划的制裁合作，在2014年有望继续管控相关风险。美国已进入全球战略收缩阶段，亚太再平衡反映了它的战略防范，但因中美缺乏信任，美国的安全操作仍然可能适得其反。中日关系在2014年将趋稳定，双方可能协商防范与管控危机的机制。

“抱团”割裂全球关系网？

问：近年来，国与国交往过程中，“抱团取暖”的趋势逐渐显现。在过去的一年中，无论是东盟、阿盟、上合组织和“金砖国家”，还是处于初始阶段的TPP、TTIP，各种“抱团”日益活跃。您认为，在即将到来的2014年，国与国的关系将呈现怎样的特点？

沈丁立：集团化趋势是当前国际关系中反复平衡与再平衡的表现形态。随着一些新兴经济体的崛起，原先的国际格局出现调整，国际关系中的“抱团化”也就应运而生。第一，美国进入战略收缩阶段，华盛顿寻求合作、借力发力符合成本有效原理。第二，新兴经济体虽在崛起，但它们尚未具备显著改变国际格局的竞争力，因此也需抱团取暖。第三，处于超级大国与新兴经济体之间的地区性行为体不愿被动选边，通过次地区协作增进其国际话语权亦属理性选择。在未来，这种集团化现象将呈两种相反的趋势。其一，在国际格局调整到位之前，集团化平衡国际关系还将继续。其二，随着大国博弈的成熟，国与国关系中的集团化发展不仅表现出竞争的一面，也将体现出协作互利的另一面。

何茂春：2014年世界“抱团发展”有两条主线，这两条主线的发动者是世界第一大经济体美国和第一大出口商中国。两条线：一是美国建立环大西洋的TTIP和环太平洋的TPP布局，二是中国“陆上丝绸之路”和“海上丝绸之路”的突破。两条线各有不少难度，但各自都有作为。主线之外是纵横交错的其他支线：日本、欧盟、东盟、俄罗斯、印度、非洲、南美各自在中美主线之间的摊牌与联动。全球“大抱团”最大的期待是多哈回合谈判。区域“小抱团”最大的期待是东亚三国的自由贸易区谈判，2014年三国经济贸易合作“可期盼”，三国简称正好是Kochipan。

沈骥如：近年来，各种区域经济合作组织不断涌现。各种区域经济合作组织的出现，既有利于有关国家加强经济合作，也产生了明显的副作用：割裂了全球统一市场；对非成员国排斥、歧视的不公平现象；不同的区域合作组织有不同的贸易投资规则，造成了贸易、投资的“规则壁垒”和交易成本的上升，威胁了经济全球化进程。因此，不久前多哈回合谈判巴厘岛会议取得了积极成果，多哈回合谈判的最终成功，将遏制区域经济合作组织的排他、歧视效应，使经济全球化和地区经济一体化得到平衡的发展，使所有的国家受益。

达巍：目前各国形成的这些“集团”并不是排他性的、覆盖一切议题的集团，而是根据特定议题、特定需要组成的小多边组织。其成员可以增减、成员国在某个议题上可以合作，但到另一个议题上，在另一个“团体”里可能就有斗争。在更深的层次，当前国际权力的性质在发生深刻变化，在国家之间实现“联网”的能力对国家之间的竞争越来越重要。能够参与多种团体，在多种平台上发声，对未来国家的权力非常重要。这就是这些团体越来越多的原因。

任卫东（中国现代国际关系研究院研究员）：从宏观的角度看国与国的关系，有两点值得注意。第一，霸权与反霸的矛盾越发普遍和突出，有成国际关系主要矛盾之势。第二，区域一体化趋势不断发展，以中国、俄罗斯、欧盟为核心的几大地缘政治板块隐约可见。目前，冷战后形成的美国主导的国际霸权体系正在逐渐瓦解的过程之中，未来将出现多中心并存的国际体系，这一总体趋势将在2014年继续发展。



来源：图图网

媒体观点

日本经济新闻

很多观点认为，随着日欧的经济复苏，东南亚经济在2014年以后将转为走强。不过，泰国政府游行日趋激化。而菲律宾政府应对30号台风不力也在遭受越来越强烈的批评，这些都是风险因素，能否维持政权稳定将是实现经济增长的关键。

美国《巴伦周刊》

明年金融市场将回归正常。美联储会大幅削减每月850亿美元的债券购买计划，推动利率缓慢上升。预计明年股市会上涨，经济将强劲复苏，而企业利润也会进一步增长。

路透社

西方经济复苏时刻表和效果目前尚无定论，但随着外部环境改善和内需强劲，东亚太平洋地区在2014年将继续成为全球经济增长的引擎。同时，东南亚经济体的突出表现也值得期待。

CNBC

也许一些新兴经济体经济增速将放缓，但基于经济基本面来观察每一个经济体，将所有因素考虑进去，明年应该是个经济增长之年。

英国《金融时报》

从目前经济状况来看，美国和其他主要经济体将面临长期停滞的状态。很难认为经济和政策状况将在某个时间回归正常。

德新社

中国和越来越多的新兴市场经济体正在走下经济周期的最高点。预计这些经济体的增速仍将远高于发达经济体，但将会低于近年来的高水平。（李佳璇 编辑）